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网络社交平台对当代大学生的信息传播影响报告

———以人人网为例

罗雪英　 王　 嘉

摘　 要: 人人网是大学生普遍使用的社交网站, 对用户的性格、 交际、 学习、 思想等方面产生了不同

程度的影响。 通过问卷和采访相结合并采取分层抽样, 对湖南省 5 所大学的人人网用户从知晓度与参与

度、 接触时间、 访问时长、 使用目的、 好友数量、 常用功能、 资料真实度和求职、 交友的实用性进行调研

分析, 并在此基础上提出了相关改进建议。
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一、 由现状思调查———以人人网的大学生用户为对象

(一) 调研背景

中国互联网络信息中心 (CNNIC) 公布的 《2009 年中国网民社交网络应用研究报告》 (以下简称

《报告》 ) 指出: 社交网站正在成为以人际关系为连接的互联网互动应用的集成平台。 社交网站平台正

在促使平台用户人际交往的价值最大化, 部分社交网站取得突破性发展, 迅速聚集和带动了一大批用

户。 截止 2013 年 6 月底, 我国社交网站用户规模已达 2． 88 亿, 较上年底增加了 1295 万人, 增长了

4． 7% 。 目前, 各种社会网站层出不穷, 而 “人人网” 在其中脱颖而出, 成为目前中国最大、 最具影响

力的社交网站之一。 人人网最初以大学生为目标群, 以用户实名制为基础, 开放了 3000 所国内大学和

1500 所海外大学, 垄断中国大学生用户 80% 以上的市场份额。 人人网的成功不是偶然的, 作为大学生

社交网络的主要平台, 人人网以其独特的交友方式、 资源共享模式以及各种种类繁多的衍生游戏娱乐

程序, 深受广大用户青睐, 俨然成为了如今网络世界的弄潮儿, 打造了一个属于人人网的神话。 人人

网也因此对于当代大学生具有不一样的意义, 至今已成为当代大学生开展社交、 接触社会和他人的一

个重要媒体。 大学生广泛使用人人网等社交媒体将会对其性格形成、 世界观与人生观发生重要的影响。
本文就以人人网为例, 对湖南省地区 5 所高校的大学生使用人人网的情况进行调研统计, 以分析人人网

对大学生的社会及其生活、 思想的影响, 并对其发展提出相关改进建议。
(二) 调研对象

为了使调查结果具有代表性和科学性, 笔者对湖南省不同地区、 不同类型、 不同等级、 不同专业的

学生群进行了抽样调查。 调查的学校分别为湖南大学、 湘潭大学、 湖南师范大学、 湖南科技大学、 南
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华大学共 5 所。 为确保调研的科学性, 我们按照比例分配了不同学院不同专业不同年级的学生问卷数

量。 本次调研发放问卷 1000 份, 收回问卷 765 份, 回收率为 76． 5% 。
(三) 调研方法

此次调研采用问卷和采访等调查相结合的方法。 以 5 所高等院校的不同年级的大学生作为调研对

象。 其中问卷调查包括网上问卷和纸质版问卷相结合的方式。 纸质问卷和网上问卷的对象都是随机抽

取, 以保证抽样的随机性和调查结果的科学性。 同时, 除了问卷调查外, 我们还采用了访谈的形式对

相关主观问题进行了调研了解。 访谈的问题主要包括用户对于人人网使用的利弊、 影响、 建议及展望

等。 访谈的方式也包括三种: 实地采访、 电话采访和 QQ 在线采访。 结合主观访谈和问卷调查, 得出下

文的统计数据与分析结论。

二、 由数据到分析———从八个指标入手

本次调查发放问卷 1000 份, 回收有效问卷 765 份, 回收率 76． 5% 。 我们用 8 个指标: 用户对人人

网的知晓度与参与度、 用户访问人人网站时间长度、 信息获取目的、 好友数量、 接触人人网的时间、
经常使用的人人网功能、 资料真实度分析、 人人网对大学生交友与找工作的帮助性等对调研结果进行

了分析。
(一) 知晓度与参与度

在回收的问卷中, 对人人网的知晓度与参与度情况如表 1:
表 1　 大学生对人人网的知晓度与参与度

对人人网的知晓度与参与度 人数 比例 / %

知道人人网且有注册名 630 82． 35

知道人人网但没有注册名字 131 17． 12

不知道人人网 4 0． 52

　 　 注: 此项比例为各项指标数占 765 项有效问卷的调查比例, 而不是 1000 问卷的调查比例。

从表一的统计数据可以看出, 受访大学生中有人人网注册名字的有 630 人, 占全部调查比例的

82． 35% , 而知道人人网但没有注册用户名的有 131 人, 占全部调查比例的 17． 12% 。 从这一数据可以

看出, 大学生对人人网的知晓度与参与度都较高, 人人网已成为大学生参与社交的一种重要方式。 而

人人网使用率高达 82． 35% 也体现了人人网在大学生人群中使用的普遍性, 大大超过了其他网络工具,
表明了大学生人群对于人人网社交工具的依赖性。

(二) 接触时间

接触人人网的时间先后也能在一定程度上反映人人网的普及程度。 从表 2 的调查结果可以看出, 绝

大部分大学生在大一及大一以前就接受了人人网, 大二及大二以上的才接受人人网的仅占三分之一。
可见在大一新学期时, 新生结识新朋友对于人人网的依赖性。 伴随着年级的提高, 结交朋友的比例在

持续下降, 可能对于周围环境的熟悉使得对于网络虚拟交友的依赖降低。 这几方面的比例都说明了外

部环境和人人网的使用目的有着十分密切的联系。
表 2　 人人网账户注册时间

好友数量 人数 比例 / %

大一之前 143 22． 70

大一 275 43． 65
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　 　 续表 2

好友数量 人数 比例 / %

大二 165 26． 19

大三 32 5． 08

大四 15 2． 38

注: 本项统计比例为 630 名有人人网注册名的比例, 而不是 765 份问卷的调查比例。

(三) 访问时长

从表 3 可以看出, 大学生用户平均每天访问人人网时间不超过一小时的占 72． 38% , 说明大部分同

学对于人人网的使用比较节制; 但同时必须看到, 超过百分之十以上的大学生每天登录人人网时间超

过 2 小时; 还有 15． 56% 的大学生用户每天使用人人网时间在 1—2 小时之内, 也说明存在轻度的沉迷

现象。
表 3　 用户访问人人网时间长度分析

每天访问时间 人数 比例 / %

1 小时以内 456 72． 38

1—2 小时 98 15． 56

2—3 小时 62 9． 84

3 小时以上 14 2． 22

　 　 (四) 使用目的

从受访对象的使用目的来看, 大学生上人人网的目的主要是分享各种动态、 表达感情需求, 以及渴

望被关注和交流、 联系老朋友等。 这也从一个方面表明了大学生使用人人网的基本定位是娱乐休闲和

交流交友, 分享教务信息或学习求知并不是其主要目的。
表 4　 用户使用人人网的动机与需求

使用目的 人数 比例 / %

学习求知 (教务信息) 112 14． 64

结识新朋友聊天 108 14． 12

休闲放松 176 23． 01

感情表达需求 92 11． 89

渴望被关注 145 18． 95

联系老朋友 132 17． 25

　 　 (五) 好友数量

通过调查人人网好友的数量多少, 以及有多少好友是源自原来的生活中的朋友, 可以有效分析大

学生使用人人网交友的目的性。 下表是调研所显示的人人网用户的好友名单及其现实朋友比例情况。
表 5　 人人网用户好友数量调查

好友数量 人数 比例 / %

50 人以下 85 13． 50

50—100 人之间 203 32． 22

76



浙 江 传 媒 学 院 学 报 第 22 卷

　 　 续表 5

好友数量 人数 比例 / %

100—200 人之间 241 38． 25

200—300 人之间 81 12． 86

300 人以上 20 3． 17

源自生活中好友数量比例

三分之一 26

三分之二 32

三分之二以上 42

　 　 从上表可以看出, 大学生使用 “人人网” 进行交友, 其好友的数量并不是太多, 绝大多数用户

好友人数在 200 人之下。 而好友数量在 100 人以下约占一半比例。 而且从好友构成来看, 绝大多数

人人网用户的好友构成是熟识的朋友和同学, 从这一比例可以看出, 绝大多数人人网用户的好友主

要来自于现实交往, 网络人际交往并未冲击现实中的人际交往, 相反, 还在一定程度上促进了现实

人际交往。
(六) 常用功能

绝大多数网友选择的人人网功能主要是: 发布状态、 发表日志、 转载日志或视频、 发表照片。 具体

情况如下表:
表 6　 人人网账户常使用的功能

常用功能 人数 比例 / %

发布自身状态、 日志和照片 256 40． 63

转载视频和日志 520 82． 54

浏览和评论 311 49． 37

与他人交流、 发私信 285 45． 24

音乐、 游戏、 电影、 视频及其他 365 57． 94

　 　 注: 本项选择是多选, 所以总人数之和并不等于 630, 而是大于 630。

从上表可以看出, 大学生登录人人网的行为是比较随意的。 也可以看出大学生使用人人网表达出

一种强烈的情绪倾诉、 提高自我关注度以及与他人交流的欲望。 如 “发表状态、 日志和照片” 本身就

是在提升自我关注度。 因此可以说, “人人网” 在一定程度上满足了大学生渴望被关注和渴望交流的心

理需求。
(七) 资料真实度

表 7　 人人网账户资料真实度分析

资料真实度分析 人数 比例 / %

完全真实 345 54． 76

虚实参半 211 33． 50

完全虚假 74 11． 75

　 　 上表数据显示, 有一半以上的人人网的大学生用户在网上用真实资料注册, 表明了大学生使用人

人网与现实生活的衔接性, 现实与网络并未脱节。 也有 11． 75% 的用户在上网时有一定的虚拟性, 自我

暴露度很低, 这部分用户表达的是一种更隐蔽的内心需求。
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(八) 求职和交友的实用性

表 8　 人人网对大学生生活与工作的帮助性调查

对找工作的帮助 人数 比例 / %

有较大的帮助 29 19． 33

有极少的帮助 76 50． 67

没有任何帮助 45 30． 00

使用人人网增加了与现实朋友的联系 321 50． 95

使用人人网减少了与现实朋友的联系 201 31． 90

使用人人网与现实朋友没有关系 108 17． 14

　 　 关于找工作的有效性调查仅限大四学生, 所以调查问卷为 150 份。 从调研的数据来看, 认为对找工

作有较大帮助的比例仅为 19． 33% , 而认为对找工作没有或有极少帮助的占百分之八十左右。 这一数据

表明人人网对于被调查者找工作有一点帮助, 但帮助不大。 同时这一调查也表明使用人人网与现实生

活中的交友行为也有一定关系, 有三分之二以上的受访对象在使用人人网的过程中并没有因为网络影

响现实生活, 也说明大多数大学生在使用人人网时是较为理性的。

三、 从数据谈建议———多管齐下的力量

(一) 用户加强自我控制, 纠正不良习惯

从上文的调研可以看出, 大学生作为接受高等教育的群体, 关注科技前沿, 关注国家大事, 关

注世界动态。 而人人网有着强大的分享功能, 搞笑娱乐、 社会热点、 生活实用、 学习资料等各种信

息可以迅速传播, 正好满足了大学生的需求, 于是人人网受到了众多大学生的青睐。 通过人人网,
大学生可以便捷地进行同学之间的交流, 增进同学之间的感情, 由于人人网倡导实名制, 大学生也

可以通过人人网方便地联系自己的老朋友, 结识新朋友; 但另一方面, 现实中的交流毕竟和网上的

交流存在区别, 大学生在网上过多的交流会减少在现实中的交流, 从而导致大学生在现实中的交流

能力下降。 通过上文的分析也可以看出, 部分学生因为上人人网而疏忽了现实中的联系, 比如有百

分之十以上的用户每天上人人网超过两个小时, 说明有不少大学生已经受到了人人网的影响, 不仅

浪费了时间, 还严重影响了身心健康。 因此, 从用户角度来说, 如何有效地利用这类社会平台, 是

值得深入思考和警惕的。 大学生应该理智对待, 节制上网, 有计划地规划自己的作息以至自己的生

活、 学习、 人生。
(二) 网站加强组织策划, 承担社会责任

作为一个传播媒体, 人人网较之其他媒介形式和其他网络媒介具有几种突出的优势, 据统计,
人人网日浏览量已超过 2 亿。 人人网媒介纯净度高, 网站内容相对单纯, 网站管理到位, 互动充分,
让用户得到了足够的被尊重与被重视。 人人网也具有一些属于自己的传播特征, 例如以实名制为核

心, 强调真实性, 以用户为主导, 提供展示平台, 人际传播和大众传播相结合等特征。 也正是因为

如此, 人人网因而承担着更大的社会责任, 但人人网也带来了一定的负面影响。 人人网的运作, 以

后更应该从媒体责任的角度来进行, 而不能单纯从点击率与吸引力等短期目标来衡量。 网站应通过

相关栏目策划制作, 积极引导大学生的世界观、 人生观, 积极培养大学生各方面的能力与素质, 尤

其是社会交往能力, 尤其应充分注重大学生的专业学习、 知识积累和素质提高等各方面的协调。 总

之, 鉴于人人网当前的人气与身份, 人人网应当提升自己的层次, 加强组织, 积极策划, 更好地充
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当大学生的良师益友。
(三) 网络管理部门有效监管, 实行实名认证

从上文的分析可以看出, 网络一方面为大学生的学习生活提供了很多便利, 另一方面也带来一系

列的不良影响。 而造成这些影响的重要原因之一就在于网络社区的虚拟身份。 目前人人网对实名制不

做强制要求, 因此有些用户披着虚拟的 ID 在网上为所欲为, 缺乏必要的约束。 事实上, 随着网络环境

的日益复杂, 网络信息的泛滥, 对网络实名制的探讨一直没有停止过, 国外一些重大门户网站都实行

了实名制约束, 韩国自 2007 年起就在各大门户网站实行了实名制度。 当前我国的网络实名制一直在探

讨之中, 在当前我国的网络大环境下推行全面的实名制是不可能的。 但对于一些特殊类型的网站, 实

行实名制约束是有必要的, 人人网就应该属于这类网站之一。 由于人人网的人气高, 访问用户多, 且

用户绝大多数是大学生, 因此人人网肩负着更多的社会责任, 政府相关管理部门应该加强对人人网的

监管力度, 建立、 健全有关的网络法律法规, 对人人网等社交网站推行实名制认证, 有效地引导大学

生的上网行为。
总的来说, 社会交往类网站给大学生的人际交往提供了必要的支持, 使其拓宽了人际交往的渠道,

也带来了一些负面影响, 影响了大学生现实的人际交往和价值观的形成。 笔者认为, 社会各方面应该

齐抓共管, 发挥社交网络对大学生人际交往的正面影响, 规避一些不利因素, 从而使社交网络更好地

服务于用户, 真正成为当代大学生的良师益友。
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